

„Legyen béke! A gyilkos gránátok helyett teremjenek virágok!”

Mozsaiok az V. magyar békekongresszusról

A parlament június 7-én és 8-án ismét jelentős esemény színhelye volt. Egymásután vonultak fel a meghívottak a marványlépcsőket borító bordó plüss szőnyegek. Közben meg-megállnak és mecsodálják a ragyogó kupolacsarnokot, míg az esemény színhelyére — a kongresszusi terembe érnek. Itt gyülekeznek és foglalják el helyüket a küldöttek. Eljöttek a legjobb békeharcosok hogy részt vegyenek az V. magyar békekongresszuson. Tizenötven érkezünk Veszprém megyéből, hogy részesei legyünk a békeharcosok nagy találkozójának. Mellettünk szabolcsiak és zalaiak ülnek. Nem számít az, hogy a földrajzi távolság nagy közöttünk, nincs jelentősége annak sem, hogy milyen messze van a térképen Várpalota, Nyíregyházától, mert a szívünk egyértelműen az akaratunk és a vágyunk egy: — Békét a Világnak!

Tudósokat, parasztokat, iparosokat, bányászokat, filmrendezőket, vasutasokat, művészeket látunk a teremben egymás mellett, akik figyelik a felszólalókat. Jegyeznek, írnak szaporán, mert otthon falvaikban, tanyaikon, územekben számot fognak adni a sok-sok tapasztalatról, a sok nagyjelentőségű megnyilvánulásról. Telnek a füzetek, rójják a betűket...

Feketék, fehérek, sárgák... Ázsiaiakat, európaiakat, tengerentúliakat látunk a teremben. Mondhatjuk, hogy az egész világ képviselve volt a nagy béketalálkozón. Távoli világirészek küldöttei jöttek el Budapestre, hogy a békére vágyó milliók üdvözlését, üzenetét tolmácsolják. Az első sorban a koromfekete bőrű Jessica Huntley asszony Brit Guayanából, mellette kínai fiatalok figyelik nagy érdeklődéssel a tolmács fordítását.

„Nagyon boldog vagyok, hogy önök között lehetek” — így kezdi felszólalását Szajfuddin Kicslu, India küldötte, a Béke Világtanács Lenin békédíjas alelnöke, majd így folytatja beszédét, „Olyan országból jöttem, amelynek népe őszintén kívánja a nemzetközi feszültség enyhülését.”

Mily megkapóak és sokatmondók Iván Gluscsenko szovjet akadémikus szavai: „A jószándékú emberek meg akarják őrizni az utókor számára a Notre Dame templomát vagy a gyönyörű parlamentet, amelyben most ülésezünk.” Majd ezeket mondja: „Legyen tisztá és napos az égboltozat minden ember fölött.”

Mily sok igazság csendül ki Burhan Shahidi kínai akadémikus mondásából: „A békére olyan szükség van, mint a levegőre és vízre.”

Fernand Veinge, a Béke Világtanács francia titkárnak szavait idézem, melyet hatalmas tapsvihar fogadott. „Eppen akkor, amikor a veszély nagy, akkor kell a reménynek óriássá nőnie.”

Egy igen meghatód és lélekbe-markoló jelenet kapott meg különösen engemet, de a kongresszus valamennyi résztvevőjére hatással volt. Nógrádi fiatal leány lépett az emelvényre ölében hatalmas mezei virágsokorral. Elmondta röviden élete szomorú történetét. Édesapja a második világháborúban halt meg. Édesanyjának hat gyermeket kellett felnevelnie, akik közül a legidősebb fiú volt munkaképes és neki kellett a családot kereséséből eltartani. Egy napon a háború réme ismét megjelent. Egy háborúból a földet maradt gránátra talált, amely felrobbant és megölte a fiút. Ez a fiatal lány állt ezután munkába és ma ő tartja el a családot. „Nem akarunk háborút, elég volt belőle!” — kiálta szenvedélyesen, gyűlölettel. Beszédét befejezésül. „Legyen béke, a

gyilkos gránátok helyett teremjenek virágok.” Felszólalása után a nagy csokor virággal körüljárja a terem és szórja, szórja a virágokat a küldöttek közé, a földre, amíg el nem fogy a csokor.

Táncol a kongresszus... Amikor az első nap tanácskozását berekesztette az elnök, a teremből kivonulók a kupolacsarnokban Oláh Kálmán és népi zenekara vidám csárdásokkal szórakoztatta. Vacsora után pedig táncra perdültek a küldöttek. Együtt járja a csárdást az alföldi nagybajusú földműves a guayanai feketé bőrű asszonnyal, a kínai küldött a mezőkövesdi menyecskével. Javában áll a tánc. Táncol a kongresszus... örömmel, jókedvben szórakoznak a békére vágyó emberek. Példát mutatnak, miként kell élni a békekongresszusban, boldogságban egymás mellett a világ népei...

Egy cserepben piros rózsát vitt az elnöki emelvény közepén. Az egyik alföldi termelőszövetkezet küldöttsége nyújtotta át a cserepet a kongresszus elnökének. A virág Hirosimából származik. A távoli hirosimaiakkal vannak levelezésben, onnan kapták a rózsamagot — abból eredt meg a rózsafő. Hirosimából, ahol a modern gyilkoló eszközök legborzal-

masabbja, az első atombomba robbant és pusztított. Nem akarunk többé Hirosimát — mondja a tsz elnöke, amikor az emelvényre nyújtja fel a piros rózsát.

A háborút emberek csinálják és emberek tudják megakadályozni: mi vagyunk ezek az emberek! Így zárul a kongresszus által hozott felhívás. Megtiszteltetés volt valamennyiünk részére, hogy részt vehettünk a nagy találkozón. Örültünk, hogy tagjai lehettünk a béke ügyéért harcolók Budapestben egybesereglett nagy családjának.

Méltóan akarunk lenni a bizalomra és ígérjük, hogy a jövőben lankadatlan erővel fokozottabb munkát fejtünk ki a béke megvalósítása érdekében. Ez a gondolat hatotta át a kongresszus valamennyi résztvevőjét. Ez az elhatározás domborodott ki a felszólalásokból, de erről beszélgettek egymás között is a küldöttek.

A két napig tartó magyar békekongresszus vége! Kint, az Országháza homlokzatán ott lengenek a vörös és nemzetiszínű zászlók mellett a kékszínű lobogók. Amint visszapillantok mégegyszer a parlamentre, a béketalálkozó színhelyére, eszembe jut dr. Péter János, az Országos Béke Tanács alelnökének zárószava: „Fel téhát a szent harca, és legyőzzük a háborút!” Csiky Iván

Rendezett a strand

Pétfürdőn a strandot ismét a vállalat vette kezelésbe. S hogy ez mennyire helyes volt, azt csak azok tudják legjobban megmondani, akik rendszeresen látogatják a strandot. Gondozottabb, tisztább a strand és környéke. A fürdőzők részére havi bérletet is árusítanak, ami elég nagy nép-

szerűségnek örvend. 1 hónapra 20 forint a bérlet. A vállalat dolgozói részére egy-egy alkalommal 2, más személyek részére pedig 3 forintot kell a strandon fizetni. A strand bevételének összegét természetesen a karbantartási munkákra fordítják.

Márk Antal közvetlenül a háború után hagyta el Magyarországot. Nem volt különös oka rá, hogy elmenjen, de üzleti vére nem hagyta nyugodni. Feleségével és aprócska kis fiával lépett át a határt egy hideg éjszakán...

Kislánya Adrienne, itt maradt! A kínálózó alkalom sűrűtett! Nagy igyekezetükben nem vihették magukkal, mivel Adika a Balaton melletti kis falucskában töltötte a karácsonyi ünnepeket. Úgy volt, hogy hétfőn reggel utaznak vissza szüleihez keresztanyuval, akinek vendége volt. Azonban pénteken éjjel Márk Adrienne elvesztette szüleit... Az árvaságra szakadt gyermek továbbra is ott maradt a keresztanyjánál, aki saját két gyermekén kívül őt is nevelte hosszú éveken keresztül.

Merész és nyers ember volt Márk Antal. Brutális önzéssel szerezte meg magának a sajátját, ha kellett, más kezéből is, mit sem törődve mások érdekeivel. Bécs forgatagos életében új emberként jelent meg és alakja hamarosan ismert lett a legális és illegális üzleti életben. Mindent megszimatolt. Kötőn érzelmei nyúlt olyan dolgok után is, melyek látszólag semmit sem értek, kezei között azonban arannyá változtak. Összekötöttéseket teremtett és közvetített. Miközben kezei hiánycikkeket tömkelege sziklott át, az üzér vakmerőséggel szedte le a sápot.

A tisztas és tisztességtelen haszon megszilárdította a helyzetét Rövid idő után sikerült azt az összeget, mellyel eléget idegenben elindította megsokszorozni.

— Az életet irányítani kell! — Ez volt a jelszava. S valóban büvös ereje volt, mert megnyitott előtte a pénz rejtett útjai és szí-

ALPESI FÉNY

Írta: Szabó Béla

lárd gazdasági alapra helyezte a család életét.

Nóde mit ér mindez? Mit ért a mesésen berendezett luxus étterem, melynek előbb bérlője, később tulajdonosa lett. Mit ért, hogy azon nagyon kevesek közé tartozott, akiknek sikerült a szerencsés megformálni.

— Ha Adikám is itt lehetne, boldog lennék! — Ebből a sokszor tett kijelentésből kiérződött a pénz mögötti nagy nyugtalanság. Az erőszakos emberek szeretetével szerette gyermekeit. A kis Tóni mellé német nevelőnőt fogadott és a kis gyermek legelső szava — mutti... mutti... — kevéssé okozott neki fájdalmat, mint leánykája távolléte.

Felesége nem tudott elsiklani a megszokottság fölött. Álmatlan éjszakák bánata szivére ment...

— Lelki okok váltották ki — mondta a bécsi orvos, amikor egyszer nagyon rosszul lett és őt hívták fel az utcából. Nyugalom, nyugalom kell uram. No és megszüntetni az okot, amely kiváltotta a betegséget. Ezt én nem tudhatom. Nem is nyilatkozhatok ilyen értelemben. Önöknek kell megkeresni...

Az asszony, Márk Adrienne anyja egyre betegében feküdt ágyán. Átmeneti javulás után súlyos lehangoltságok követték.

— Mindent elkövetek, hogy Adika utánunk jöjjön. — mondta feleségének Márk Antal és munkához látott. Következtesen és szívósan kereste a kapcsolatokat, mellyel a gyermek hozzájuk kerülhetett volna. A pénz, amely áramlott kezeihez, nem talált

A szocializmus országainak életéből

Szovjet-Görög Társaság alakult

A szovjet közéleti személyiségek, tudósok, írók, a munkások és kolhozparasztiok képviselői javaslatot tettek, hogy a Szovjetunióban alapítsanak görög barátai társaságot.

Május 23-án Moszkvában a kezdeményező csoport gyűlésre hívta össze a társadalom képviselőit. A gyűlésen résztvettek Görögország moszkvai nagykövetségének képviselői is.

Az egybegyűlteket egyhangú határozatban mondták ki, hogy a Szovjetunióban megalakítsák a Szovjet-Görög Társaságot. Az új társaság tancsát már megválasztották.

Új berendezések a gázkutaknál

A Román Tudományos Akadémia energetikai intézetének egyik mérnöki és technikai munkaközössége olyan gépi berendezést szerkesztett, mely a nagynyomású gázkutak potenciális energiáját felhasználva, összesűrít a gázvezetékknél kisebb nyomású kutakból

kiömlő gázt. Az új berendezés 4-5 évvel meghosszabbítja a gázkutak élettartamát anélkül, hogy külön kompresszorállomások felállítására volna szükség. Az új berendezés előállítás költsége összehasonlíthatatlanul kisebb, mint a kompresszor állomásoké.

Rövidesen életbelép az új lengyel nyugdíjtörvény

Rövidesen életbeléptetik Lengyelországban az új nyugdíjtörvényt. A törvény értelmében az idén már 1,300.000 személy kap Lengyelországban nyugdíjat.

Elvben csak azok kaphatnak nyugdíjat, akik már nem dolgoznak, de vannak kivételek. A nagy pedagógushány miatt például a tanítóknál eltérnek ettől az elvtől.

Hosszabb ideje folyik az új nyugdíjak megállapításának nehéz és felelősségteljes munkája. Több, mint 1,200.000 kérvényt és okmányt kell a nyugdíjösszegek dolgozóinak átutalmányozniok. Áprilistól havi 22.000 kérvény érkezett be nyugdíjügyekben, májusban és júniusban még több lesz.

3.500 filmszínház Csehszlovákiában

Csehszlovákia gyors ütemben fejleszti filmszínház-hálózatát. Jelenleg az ország területén összesen 3500 moziban forgatnak rendszeresen filmeket. 1937-ben a csehszlovák filmszínházak száma 1830 volt.

1957-ben a Csehszlovákiában bemutatott filmeket 180 millió ember tekintette meg. Ezzel szemben 1937-ben számuk még csak 84 millió 450 ezer körül mozgott.

Évadnyitó előadás

Az elmúlt héten pénteken nyitotta meg idei évadját a péti szabadtéri színpad. Ez alkalommal a Győri Kisfaludy Színház művészei a János vitéz című 3 felvonásos daljátékot mutatták be. Ezzel a művészi előadásukkal a győriek megszerezték a péti tetszését. Nagy sikert arattak, beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, a siker teljességét azonban a kedvezőtlen, hűvös időjárás befolyásolta. Ugyanis a szabadtéri színpadot nem töltötték meg teljesen a nézők. Reméljük a második előadás sikerében gazdagabb lesz.

— En nem szeretem az én szüleit!

— Miért nem? — kérdezte Ági.

A két gyermek egy osztályba járt az iskolában és esti tanulókat fejezték be. Anna már az ágyakat bontotta... döbbenet figyelt fel...

— Mert ők sem szeretnek engemet...

— Nem szeretnek? — a hang hitetlenkedő — Mikor annyi csomagot küldenek...

— Ne küldjenek semmit... csak éljenek maguknak... ha itt tudtak hagyni!

Anna nem állhatta tovább szó nélkül.

— De Adikám, hogy beszélhetsz így a szüleidről.

— Nem szüleim, nekem nem szüleim, — hangja kissé szipító, de mégis metsző. — En nem voltam fontos nekik...

— Gyerek vagy még kis szívem! Nem érted meg, majd ha felnősz, mindent másképp látsz.

— Gyerek... gyerek... könnyei ismét ott csillogtak szeméi sarkában — mert a keresztanyú is mindig őket pártolja. Fehér Teruz az nem gyerek, mégsem hagyta el az apukája Szegények maradtak, de együtt vannak...

Földszint Anna nem tudott mit szólni...

gy hullámozottak a gyermek lelkében a dolgok. Hol rendeződtek, hol összekuszáltak mindent. Örült egy-egy csomagban érkezett új holminak vagy színes ceruzának. Nem is beszélve arról, mikor először kaptak szép, borbáros karórát. Mindketten egyformán. Ági és Adrienne nevelődtek egymás mellett, mely nevelés fölött okosan vigyázott egy asszonyi szív.

Szerették egymást nagyon. Nagyon és gyerekesen.

(Folytatjuk)